

FÖGLALAT: Magyarország (jutalmazás; megtiszteltetés; Saphir pesti tisz. polgár; a növendékpapság magyar iskolájának munkálattól az Vik kötet megjelent; budapesti napló; időjárás; pesti magyar játékszíni előadások; m. n. akad.; különféle: Schmidegg grófi jöltevése, érsek-ujvári szerencsétlenség, a dunagőzhajózási társaság gyarapulta, a debreczeni hely. vallású tanulók adakozása, nádasí rózsasünnep; s a t. Spanyolország (a mozgalmi pártiak kivándorláni kezdenek; nagy pénzükség Madridban; nevezetes fölfedezés a ministeri levéltárban; cataloniái ostromzár; Andorra völgy ügye; s a t.) Anglia (Brougham megtámadja a ministerséget, de ez utóbbi győz; leírása a londoni polgárság fényes lakomájának; s a t.) Franciaország (a tanulók látogatása a versaillesi történelmi muzeumban; a kormány tudós választmányt küld Algírba; a Temps nyilatkozata Laity elítéléséről; s a t.) Németország. Hollandia. Törökország. Olaszország. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizálás. —

Magyarország.

Ő es. s ap. kir. fölsége az udv. haditanács előadására f. é. jun. 29iki határozatában, tekintetbe vévén azon érdemeket, miket Lazarevich Bazil kapitány-polgármester a zimonyi katonai község reá bizott kormányzása alatt magának szerze, díjmenten őrnagyi ranggal méltóztatott őt fölrüházni, és egyszersmind a községi pénztárból kijáró 400 p. for. évdíj-ját 600ra emelni kegyeskedék. — (W. Z.)

Pest szab. kir. város tanácsa Saphir M. G. hazánkiát, a „Humorist“ bécsi német lap szerkesztőjét, fővárosunk iránti lényeges érdemeiért tiszteleti polgárai sorába iktatá. —

A pesti növendékpapság magyar iskolája munkálattól Vik kötete megjelent. A haladó szorgalmat tanúsító könyv annyival érdemesb kitűnő méltányra, minthogy a munka eladásából begyülemző tiszta jövedelem az árviztől károsultak fölségelésére van szánva. —

Verőcze megye tisztújítása mezoszegedi Szegedy Ferenc főispán s. fő-törvényszéki közbíró elnöksége alatt Eszéken jul. 23ikán köv. tisztikart alakított: Első alispán Szallock János es. kir. udvarnok s. tanácsos, 2dik verőczei Pejacsevics Nep. János gróf; főjegyző Szallock Lajos; 1ső aljegyző Dellimanics László; 2dik Kugler István; főadószedő Jankovics József; al: Gludováczi Ferenc; kerületi adószedő: Kugler Gusztáv; főügyvéd: Hoblik Márton m. t. t. tag., al: Kozics János; számvevő: Kuczevics Kázmér; díjas táblabíró Kugler Antal; eszéki járásban főszbíró: Dellimanich Xav. Ferenc; alsz bíró Kuczevics László; eskütt Ivanossics Ferenc; verőczei járásban főszbíró Speisz György; diákováriiban Sztulich Samu; valpóiban Mihálovics Ignác; vucsin kerületben alszolgabíró Jurkovic János; nassicziban alszolgabíró Bellesevics Pál; mihályacziiban alsz bíró Bosnyák Rók; verőczei járásban eskütt Jankovics Nep. János; diákováriiban Boynichich Mátyás; valpóiban Boynichich Ferdinand; levéltárnok Kussevics Jakab; szekerezési biztos Eszéken Mossinszky Antal; esendbiztos Merzovicson a diákovári járásban Krajaesics József; 2dik esendbiztos Szopien, a verőczei járásban Kuczevics Xav. Ferenc; katonai biztos Eszéken Hartl Ferenc; Diakovárott Lukaesevics Antal; Verőczén Trepinyi Ferdinand; Valpón Lebanovics Elek; Nassiczon Grünwald József; Vucsinban Munkácsy Antal; főorvos Bischoff Leopold; 2dik Gozjupp Ferdinand, 1ső földmérő Jagodics Ferenc; 2dik Nagy Sándor. Az egész szertartás esendes illedelemmel egy óra alatt ment végbe, minden tisztviselő fölkiáltással választatott meg.

Budapesti napló. Ő fölsége jövő augusztusban, a közreboesított postarend szerint, Bécsből Innsbruck felé Monzába s. onnan Majlandba fog utazni koronázásra. Az elindulás napja aug. 4ike, Monzába érkezése aug. 26dika. Az egész uti kíséret 29 kocsin menend összesen 98 lóval, melly minden postaállomáson pihentekkel fog fölvaltani. — Az idő még folyvást igen hűvös és már valóban félhetni, hogy a szőlőtermésben helyzett reményink az idén is aligha nem hiúsulnak meg; a beczkői bor minden esetre fanyar lesz. Ohajtható, hogy a derék Schams venyigeiskolája minelőbb jó tőkével lássa el hazánk mostoháiban áldott szőlőhegyeit is, mert most sok helyen, ha még olly kedvező is az időjárás, olly rosz szőlőnedvet szürnek, melly elvezhetőségivel még a színházi rosz szokásokat és még roszabb javaslatokat is százaszorosan felül mulja. Azonban a rosz bornak is van haszna, mert olesósága mellett néha csapongó vigságra rága némelly irók belsejét. Annyiban mindazáltal mindenki vigasztalhatja magát, hogy az aratás általánosan megfelel a közvárákozásnak, a borhiányt pedig könnyebben eltűrhetni most, midőn részint a hasonszenvi, részint pedig a Priesznitz-féle viz-gyógyrendszer igen nélkülözhetővé kezdi a boritált tenni. — Magyar színpadunkon folyó hó 25diken „Testvérek ellenkezése“ című 5 felvonásos vígjátékot adak Ziegler műveiből Komlóssy fordítása szerint; 26kán ő fölsége a királyné névünnepe tiszteletére a színház egész kivilágítása mellett „Zampa“ nagy dalművet, mellyben Dandolo szerepét Benza adá, mint új szerződött tagja az intézetnek, mit dalszínészefünkre nézve valóban nyereségnek mondhatni, s már most szép sükerü daljátékokat hallhatnánk, csak igazán állandó első dalszínészre tudnánk szert tenni, s a mellett egy két új nagy operára is, mert a közönség szereti a változást, s azt a német színházban fölleli, hol most „Szeremital“ és „Varászfuvola“ (Bájsip) dalműveket tanulják a dalszínészek; az utóbbi nem új ugyan, de már évek óta nem adatek, és Mozart föls. művei nem avulnak el soha. Benzát éljen-nel üdvözlé a közönség, mi bizonyos uracsnak nem vala nyére; szerinte inkább illenek ez olasz szókát: bravo, bravissimo, bravissimi s. t. eff. használni tetszékijelentésül, mint az annyira fontos és ünnepeyes éljent, hogy pedig a közönség megtanulhassa, mikor s mit kelljen kiáltoznia, (rendszeres betanulás után mindig egyhangulag és distonatio nélkül), az érintett szókát ő egy táblára javálná fölírtni, mellyen aztán pálezikával mutatná a szélső páholybul valamelly beavatott a lekiáltandó tetszésnyilvánító szavakat, jobb látás végett a tábla átvilágító és légszeszszel világitott lehetne, mint a játékszíni óra számlapja, ekkor azután nem lehetne félni, hogy valaki elhibázza a kijelentendő tetszés hévfokát. — Ugyan e napon a budai várhegy pesti oldalán készült fél-körön délutáni 6 óraker pompás tábort hangaszat vala hallható uralkodó fejdelmünk föls. neje névünnepeinek tiszteletére; a valogatott jeles hangműveket három eszedri hangászkar játszá; 27kén „Két gályarab“ szíjfordult meg színpadunkon, 28kán pedig rendkívüli pompás diszítvényekkel, eróművekkel és új öltözetekkel, Szerdahelyi szorgalmas dalszínészünk

külön jutalmára „Büvös vadász“ nagy dalmű, pesti nemzeti színházunkban először, s a jutalmazottal ujonnan fordítva, miről jövő számunk bővebben fog emlékezni. —

A m. t. társaság, július 2. és 9. tartott kisgyűléseiben némelly belső dolgain kívül befejezte az egyszerűített betük tárgyát. Ez uttal I. D. Mátyás János értekezése a fogházakról, D. Pólya József l. t. s. Jerney János l. tagé Anno Kún-avar püspök pécsetéről, Luczenbacher r. tag ajánlatára a Tudománytárba elfogadtatott. II. Gróf Andrássy György Gömör vármegyei főispáni helytartó s. academiái igazgató s. tisz. tag kérésére a tisztelt férfiú által a budapesti árvízügyben kitért jutalmakra érkezendő pályamunkák dolgának középponti kezelése a titkokra bízott. A könyvtár számára beküldtek: a) berni prof. Vogt Vilmos „Lehrbuch der Pharmacodynamik“ című munkája negyedik kiadását (Giessen 1838. Sr. 2. köt.); b) Pongrácz Lajos: „Kárpát-úti zengemények“ verseit (Buda, 1838. 12r.) és Kereskényi ford. tragédiáját: Maurítius (Kassa, 1767. Sr.) c) Szecezy Ferenc szombat-helyi prof. b. Mikos László emlékéért (Köszeg, 1838. n. 4r.) — A kézirat-tárba Deáki Zsigmond praelatus és l. t. Kampus Sándor romai magyar penitentiarius m. beszédét küldte, mellyel az Mezzofante József l. tagot köszöntö, midőn bibornokká választatott. — Fülepp József l. tag a pénzügytéményt 96, közte 65 darab ezüst pénzzel nevelte.

KÜLÖNFÉLE: Özvegy Schmidegg Jozefa grófi 90 pgó forintot sziveskedék ajándékozni az árviztől károsult esztergomiak fölségelésére. — Érsekújvárott néhány nap előtt egy segéd és gyakornok egy ottani fűszerárus boltbul fürdeni menvén, a gyakornok, ki uszni nem tudott, elmerült. A segéd azonnal kezét nyujta neki, de vele együtt elveszett, mert a szerencsétlen ifju ellenállhatlan erővel maga után huzá őt. — A dunagőzhajózási társaság hajóinak száma legközelebb, Konstantinápolybul Trapezumba indult „Crescent“ angol gőzössel szaporodék, mellyet a társaság megvásárolt. — A hely. vallású debreczeni iskolájának felsőbb osztályu tanulóji azon pesti fogadónak, kihez fővárosunkba utaztukkor szállani szoktak, 94 pgó forintot küldének, mint aláírás gyümölesét az árviztől szenvedett karainak némi orvoslására. A pénzt kalauzólo levelükben többi közt ezt mondják a szép érzelmű ifjak: „Az aláírás meghaladá a száz pgó forintot, de az, mint más nagyobb embereknel is megtörténik, mind nem gyült be. Vegye fölünk jó szívvel e summacskát, mellyel tehetségünk szerint tiszta szívből kívántunk sorsán enyhíteni.“ — Stervezky Imre al-esperes és nádasí lelkész, mint mult évi lapjaink röviden érinték, 2 ezer pgó forintot tőkésite olly meghagyással, hogy évenkénti 120 pgó for. kamatjából a lelkészeti legjobb erkölcsű hajadon, kit a gazdák mindenkor titkos szavazattal nevezendnek ki, 100 pgó for. jutalmat nyerjen. 5 p. f. rózsakoszoru-szerzésre szánt, mellyel a kitüntetett hajadon nyilvánosan megkoronáztassék, 5 p. f. iskolai könyvek vásárlására szegényebb tanulók számára, 5 p. f. szegények közt kiosztásul és 5 p. f. (az alapító elhunytá után) az ünnepen misézendő papnak. Ha a szűz férjhezmente előtt nagyobb vétséget követne el, a helységi pénztárban tartandó jutalmat elveszti s azt a jövő évben másodhelyre méltatandó nyeri el, halála után szinte ez 80, szülei pedig temetési költségére 20 p. f., az előbbi ugyanis olly meghagyással, hogy az elhunyt rózsakirályné sirján rózsát növeessen. F. é. pünköszt-hétfőn, mint az ünnep kitűzött napján, 60 szózáttal Fedor Katalin lett rózsakirályné. Az egész ünnepet isteni tisztelet és a helybeli pör-gyerköczek zenéje zárá. —

Spanyolország.

Mendizabal Lissabonba utazta előtt udvarlásan volt a királynénál. Ez utazást nem nézik olly kedvező szemmel, mint Remisa kölesönbiztosági elnökét Parisba. Közönségesen rebesgetik, több nevezetes mozgalmi párt-férfi nem sokára következő eltávozását, kik közt: Arguelles, Caballero s. a t., Olozaga már elutazott. A titkos társulatok tagjai is megkezdék a kivándorlást, mivel a kormány szigoruan szándékozik ellenük föllepni. Inglada vallomási, ki Quesada meggyilkoltatásában részesülés miatt fogoly, mint látszik, nyugtalanitják azokat, kiknek lélekismérete nem egészen tiszta e részben. Ehez járul még azon hír is, miszerint a rendőrséget ismét életbe szándék léptetni. A kormány eddig gátoltatva látá magát a rendezarók elleni munkálattiban a községtanács (ayuntamiento) által, melly gyámolítani látszik a ministerség ellenségeinek eselszövényit. E körülmény még nagyobb aggságra szolgáladna alkalmul, ha a nemzetörség a községtanács mellett nyilatkoznék. A cortes már nem tart üléseket, e szerint tehát e gyűlést bezártnak tekinthetni. Általános hiedelem, miszerint a polgárháboru minden esetre gyors véget érne, ha bár csak egy negyedét tudná is valósítani a 800 millió realnyi rendkívüli hadiadónak és tized-járadéknak a ministerség. E pillanatban mindazáltal olly magosra hágott a pénzügyi zavar, hogy minden kivétel nélkül egy királyi tisztviselőnek sem szabad kifizetni díját, kivéven, ha a kormányzó királynétől különös fölhatalmazást tud előmutatni. Mind e mellett a pénzügyminister minden hónapban legnagyobb pontossággal 3 millió realt fizet a kormányzó királyné magányos pénztárába, minek következtében az ellenzés csupán e körülménynek véli tulajdoníthatni, hogy a ministerek olly állandóan bírnak a királyné kegyét. A cortesben előmutatott ez évi költségvetés szerint a kiadások 1,546,094,191, a bevétel pedig csak 837,974,785 millió realra menend, a hiány tehát 708,119,406 millió realra fog rugni. S e

körülmény folyvást kétséssé teszi: fogja-e Aguado teljesíteni az ígért kölcsönt. Az utazás kissé bátorságosabb kezd lenni, mit leginkább az albacetei parancsnoknak köszönhetően, ki a valenciai országon egy duló-rablócsapatot megsemmít. D. Basilio, mint látszik, össze nem szedheti magát többé. Legközelebb ugyanis Palillos vad guerillaival meghasonlott 's most mintegy 200 lovassal ezél nélkül csatangol szerte Cuenca, Guadalajara és Alsó-Arragonia tartományokban „el Abuelo“ (az öreg apa) melléknév alatt. — Az új francia követ jul. 4kén adá Madridban első diplomatai lakomáját, mellyen valamennyi minister, Latre tábornokot kivéve, és Quiroga 's Cordova tábornokok jelen valának. — A központi sereg néhány nap múlva megkezdendi támadó munkálatit; Oraa osztálya, melly 5 ezer gyalog katonából 's 500 lovasból áll, 8 álgyuval jul. 5kén elindult Carinenából 's este Belchitebe érkezik, Pardinas pedig 5 zászlóaljjal, 2 árkász századdal és 4 álgyuval 6kán Darocában üte tanyát. — A minis-ter-ségi levéltárban egy fölbontatlan végintézetet találak meg II Károly spanyol királynak, mellyben, mint több történeti adatból gyaníthatni, az ausztriai házat tevő birodalmának örökösévé; a minis-ter-ség engedelmet kért a végintézet fölbontására a királynétől, most tehát csupán attól függ a való-lónak megtudhatása. —

Hareztéről semmi újabb hírek nem érkezének: mind a két párt fegy- veres csapatit csupán előkészületek tartják elfoglalva a rövid idő múlva megteendő végpróbára. Espartero jul. 8ára Logronoba várak; általános hiedelem, miszerint egész erejével Estellát szándékozik megrohanni, vagy a pamplonai és valcarlosi közlekedési vonalt kiegészíteni. A carlosiak mindenütt mellvédeket állítanak föl az Estellába vezető utakon. Managorri va- lamennyi emberét Sareba gyűjti, hol rendezetükkel és fegyverben gyakor- lásukkal munkás. A gyakorlatokat ügyes angol hadi tisztok vezérlik. Ca- taloniában általános ostromzári rendszert léptetének életbe a carlosiak, mi iránt a fő kormányzati junta következő rendelményt bocsáta közre: „Az alul megnevezett városok és helységek ezen intézvények 's büntetések mel- lett ostromzári állapotba helyeztetnek: 1) Minden ingó jószág, lőszer, ko- esi, barom 's élelmiszer, melly az ostromzár alatti pontoktól egy órányira találtatni fog, elkobztatásra jutand. 2) Kivétel gyanánt tekintendők minden örkerületben a szabadon maradó helyek, mellyek az illető junta engedelmével, mit ez kénye szerint adhat vagy megtagadhat, minden szükséges- sel elláthatják magukat. 3) Ismételt áthágási eseteket az egész vagyon elkobztatásán kívül halálos büntetés fogja követni. 4) Az ostromzár minden következményestül jul. 1én lépend életbe. 5) Az ostromzár alatti városok és helységek ezek: Ripoll, Campredon, Manresa, Cervera, Cardona, Puycedra, Balaguer, Tremp, Valls, Montblanch, Falset 's egyéb apróbb helyek.“ — A boroszlai ujság jul. 3káról ezt írja: „Francia hatóságok Spa- nyolország jogaiba avatkozása nagy zajt ütött e napokban a trónkövetelő fő hadi szállásán, 'smég nem tudni, mikép fog az kiegyenlítheteni. An- dorra völgyet, melly ős idők óta versenyalma volt a két szomszéd birodalom között, kegyes Lajos uralkodása alatt semleges tartományrészeknek nyilatkoztaták, melly fölött Franciaország egyesülve Spanyolországgal véduralkodást gyakorla; mind a két hatalom ugyanis egy országbirót tar- tott Andorrában, ki nevükben igazságot szolgáltatá ugyan, de a kormány- zati hatalomra semmi befolyással nem bírt, minthogy a lakosok szoktak maguknak felelős igazgatót választani. Háboru esetén e kis respublicát mind a két ország mindig semlegesnek tekinté, melly régi szokást még Napoleon sem változtató meg. Most azonban nem akarja többé megismerni e régi jogokat a francia kormányzás és de l'Arriége megyéhez tarto- zónak kívánja tekinteni az egész völgyet. Az andorrai hatóság ennek kö- vetkeztében körlevelet bocsátotta a carlospárti vezérekhöz, mellyben tudatja velük a francia kormány érintett szándékát, azon megjegyzéssel, hogy többé sem maguk sem sergeik Andorrában nem találandhatnak helyet, sem onnan hadiszerekkel nem láthatják el magokat, mivel a francia kormány ez esetben erőszakosan hatalma alá fogná hódítani az egész völgyet. E kör- rülmény igen fontos, és kívánatos, hogy Franciaország ne éljen vissza ha- talmával a semlegi rendszer módosításában, mire teljességgel nem tud jo- got előmutatni. Az urgeli püspök, ki rég óta intézi a véduralkodást An- dorra fölött, hihetőleg pártolja a francziák érdekét, mert néhány napelött Franciaországba költözék. A carlosiakra nézve nagy veszteség a francia kormány főnebbi végzése, mivel e völgyből kapák szükségük nagyobb részét és utat nyitá nekik Catalonia erősített városilhoz. —

Anglia.

London, jul. 13ikán: Több felsőházi ülésben szőnyegre került azon körülmény, miszerint a spanyol vizeken állomásozó angol hajócsapat pa- rancsot kapott a tengerész-hivataltól a szardiniái és hollandi hajóknak, mellyek hadiszereket szállítanak a trónkövetelő számára, a spanyol par- toktól távol tartására. Melbourne l. e tárgyban kiterőleg válaszolt, a ten- gerészeti első lord ellenben oda nyilatkozik, hogy az illy rendszabály szük- séges és akadály nélkül eszközölhető. Ennek következtében jul. 10ikén következő kérdéseket intézte a minis-ter-séghez Brougham l.: „Bocsáta-e illy parancsot közre a minis-ter-ség? Ha nem, ugy a többi kérdés magá- tól elenyészik; ha pedig igen, akkor ezt kérdem: Kapott-e erről minden semleges ország illő tudósítást? Ha igen, ugy a harmadik kérdés elma- rad; ha nem, tehát kérdem továbbá: Adtak-e véleményt a korona jogta- nácselőji az iránt, hogy az illy bánásmód nem megsértése a főálló népjog- nak? Ha igen, ugy a koronai jogtűdóság véleménye homlokegyenest ellen- kezik enyimmel, kivéve ha bebizonyítják, hogy az egész népjog megfor- dult, 's a jogtalanság jogszerűséggé változott. Én tehát folyvást remény- lem, hogy még nem történt illy lépés, melly örök homályt vetne polití- kánkra, 's azonkül háboruba keverhetné hazánkat, melly az egész világ nyugalma megrendítené.“ Melbourne határozottan vonakodék e kérdések bármelyikére válas.olni, mire Brougham a királynéhoz fölírat-intézetést ho- za indítványba, azon kérelemmel, hogy minden, az érintett kérdésekre le-

folyással bíró, rendeletet terjesztessen a ház elibe. „Midőn valaki, szóla folytatólag Brougham, vonakodik olly kérdésre válaszolni, mellyre felel- hetne, annak okát csupán abban kereshetni, hogy a válasz nem fogna ínye szerint kiütni. El kell tehát hinnem, miszerint a kérdéses parancsok csakugyan kiadatvák, 's hogy a semleges hatalmak erről semmi tudósi- tást nem kaptak, a minis-ter-ek pedig e durva megsértetését a népjognak teljességgel nem törekvének igazlani. Hinnem kell továbbá, hogy háboru- ban vagyunk, noha alapos okkal arra nem bírnak. De még ez esetben is igen fonák politika, semleges hatalmak hajóinak tiltani kereskedési cik- keik partra szállítását, mind addig, míg képesek nem vagyunk az érdek- lett partvidék valamennyi kikötőjét tökéletesen elzárni. Ki hallá, hogy valaha valamely nemzet, csupán azért, mivel két egymással küzdő ellen- fél egyikét különösen kedvelé, minden semleges hajót elfoglaltatott, melly a másik pártnak élelmiszereket szállítá, anélkül, hogy egyszersmind nyílt háborut ne üzenne az illető hatalmaknak? Mióta a történetek főállanak, mióta népjogrul 's nemzetek és semleges hatalmak külön jogairól emléke- zet létez, 's mióta pallérozott emberek rendezik a nemzetek egymás iránti viszonyit, soha még illy bánásmódrul hallani nem lehet.“ Egy szótat: „Talan olyanok a kérdéses parancsok, hogy szükségkép titkolni kell azo- kat.“ Brougham: „Valóban kívánatos, hogy soha napfényre ne jöjjenek, ha Anglia böcsületét szeretjük. De mikép lehet olly rendszabály titkos, melly valamely hajóhadnak más nemzet hajóit föltartoztatását parancsol- ja? Hiszen midőn először teljesítetik, azonnal az egész legénység tudja. 'S épen ez okbul kellett volna a semleges Szardiniával és Hollandiával e parancsot tudatni. Ezen országok megrakak hajóikat élelmiszerekkel az egyik háboruviselő párt számára, távolról sem gyanítván, hogy azok an- gol kézbe jutandnak zsákmányul. Illy bánásmód veszélyezteté az európai békét, 's én kötelességemnek tartom meggátolni a minis-ter-séget ez uton to- vább haladásában. Szardinia és Hollandia gyöngé országok ugyan; de ki tudja, melly nagyobb hatalommal állanak szövetségben. 'S ha Szardinia és Ausztria közt kölesönös védelmi szövetség létezne? 'S ha én tudnám, hogy az csakugyan valóban létez? (Halljuk! Halljuk!) E szerint tehát tel- jes jogom van a kérdéses rendszabályok előterjesztését sürgetni.“ Melbo- urne ellenzé az indítványt, mivel arra csupán üres mendemondák szolgáltak alkalmul. Ripon gr. ellenben megjegyzé, miszerint itt épen nem pusztá hí- rekrul, hanem világos teftdologrul van szó, mivel köztudomásu, hogy a spanyol tengeren állomásozó angol hajók csakugyan kaptak illyes pa- rancsot. Minto gr., tengerészeti első lord, ez állítást épen nem tagadá, sőt némileg megismeré, mondván, hogy hihetőleg valamelyik tengerész- tiszt volt elég csacska a ns lordnak fölföldözni titkos rendelményit; egyéb- iránt ő is helytelennek véle Brougham indítványát, mert szerinte, ha va- lamire, ugy itt csupán a négyes szövetségre lehet nehezeltési ok, azt pe- dig már visszavonhatlanul megköté a kormány, 's így minden pontjában hiven teljesíteni kénytelen, akár jó az, akár rossz, 's ennek következté- ben köteles Anglia egész tengeri erejével segíteni a spanyol kormányzó királynét, 's így tehát csupán a négyes szövetség kívánatinak felel meg, midőn ez vagy amaz ország hajóit lefoglalja, ha azok elelmi szert szállít- nak a trónkövetelő számára. Miután Brougham l. tagadá, hogy valakitől illyesmit hallott volna, hanem mindent csak Ripon előbbi nyilatkozatiból vélt következtethetni, Wellington hg kelt föl, jelentvén, miszerint Anglia egész hajóhadában nem találhatni olly tisztet, ki böcsületéről megfede- keze a rá bízott titkokat kimondaná. Egyébiránt a hg véleménye szerint a négyes szövetség csak spanyol katonaság egyik kikötőből másikba szál- litására kötelezi az angol kormányt, Angliának barátságos nemzetekkel háboruba keveréséről, 's védelmi szerződésről a spanyol királynéval pedig szót sem foglal magában. Carnarvon gr. támogató az indítványt, mondván, hogy az illy titkos rendszabályok nyilvánosan vitatása káros ugyan, de a tá- madható háboru még sokkal károsb következményü lehetne, 's két rossz közül mindig tanácsosb a kisebbet választani. A minis-ter-ek megérdemlik, hogy e házban lelkesen rakassanak le; mert politikájok sajnos és jogtalan, különösen pedig okossággal ellenkező a szardiniávali baráti viszonyok éret- len zavarása. Lansdowne marq. nem akart szardiniávali politikai viszonyok- ba bocsátkozni, mivel véleménye szerint itt csupán az forog kérdésben: elő kell-e terjesztetni azon bizonyos, állítólag létező, rendszabályokat, vagy nem? Itt azonban minden csak pusztá ábrándokon alapszik, mert olly tárgyra vonatkozó rendszabályokrul van szó, melly még eddig semmi való- sulást nem nyert, Minto nyilatkozatiból pedig illyesmit épen nem követ- keztheteni. 'S ha határozattá találna lenni, hogy minden legtitkosb kérdés vitatási szőnyegre kerüljön a parlamentben, ugy minden pillanatban há- borukiütéstől lehetne félni, külföldi befolyását pedig egészen elveszítne Anglia. Miután több ellenzési peer folyvást a minis-ter-ek rossz politikája el- len nyilatkozik, leginkább Minto gr. szavaira hivatkozva, ez utóbbi vég- re oda nyilatkozik, hogy ő, midőn mondá, mit tehetne bizonyos esetben Anglia, 's mit kellene tennie, csupán saját személyes nézeteit nyilvání- tá, mikért nem tehetni felelőssé a minis-ter-séget; 's az ő véleménye szerint Anglia csakugyan tüstint segítheti a spanyol királynét, mihelyt valamely más hatalom a trónkövetelőt pártolja, még pedig csupán a négyes szövet- ségnél fogvást. Most Melbourne is közelebbül kifejté nézetit a négyes szö- vetségrul, 's annyiban megegyezni mondá véleményét Wellington hgével, hogy a négyes szövetség csakugyan nem foglal magában kölesönös védel- mi szerződést a spanyol királynéval. (Halljuk! Halljuk!) E nyilatkozatot gyorsan felfogá Brougham, örömet jelentvén, hogy a vitázat folyama kényteté a minis-ter-séget a toryk részére simulásra 's egyik társuk vélemé- nye megzafolására, 's az ellenzés zajos tetszése közt gunyözönnel borítá a minis-ter-eket, folyton indítványa elfogadtatását sürgetvén. Ekkor azon- ban Wellington hg közbenjáruló szerepet vállalva, jelenté, hogy mivel Melbourne már megzafola Minto állítását 's egyébkint az indítvány-elfo- gadás által a kormány lépteit gátoltatni véle, ő (Wellington) czélszerűbb-

nek tartja
ham, hiu
lott 's me
lapját 's b
rewood is
sürgeténe
számos m
szó nyilat
előnk esal
ség mutat
pi felsőhá
toryktól i
sokon, m
elfogadási
vényjavas
jótékony
manby ma
közre a b
hogy az e
tartatni sz
ságában f
tást, miv
pártszenv
verekedés
többi közt
gyermek
mögött la
egyik löv
folyvást t
kenti cik
gelivel tí
zó hosszú
dicő, sz
ráti visz
változnan
gliaé is.
egészen h
sal térek
pás vala.
sau hgi c
és Holste
bury vála
nadaba vi
dő? —
alatt, edd
érkezék,
nyerend,
birmingh
nak el a
esett 's h
kel vala
1652 ju
kező éjt
Güldhall
denfele
baromfi
nyelv, 2
kasült,
gyobb,
37 tál el
raz borse
font szől
40 tál e
zolt hab
fölszólít
az arcad
szabadul
szorgalo
Lo
szor emb
a külföl
felelt a
ugy vala
balról a
mellyek
csik érk
nyek sú
sel fogad
ket fogl
érsék ü
gyönyör
valának.
lyet, M
A terem
tündéri
mayor s
degek h
szokás

nek tartja nem juttatni szavazásra az indítványt. (Halljuk! Halljuk!) Brougham, hiúsulva látván ez által várakozását, rendkívüli heveséssel fölállott 's megfoghatatlannak nyilvánította Wellington bánásmódját, mire ez kálapját 's botját vévén, elhagyá az ülést. Mansfield, Ellenborough és Harwood is elégtelenséget fejezének ki a' hg magaviseletével és szavazást sürgetének az indítvány iránt. Mielőtt azonban véghez ment a' szavazás, számos mérsékelt tory követé Wellington hget, minek következtében 57 szó nyilatkozék az indítvány mellett 's ugyanannyi ellene, mivel pedig az elnök csak egy közönséges szóval bír, 's többségnek teljességgel szükség mutatkozni, az indítványt félre vetettnék nyilvánították. — A' tegnapi felsőházi ülésben az irlandi hatóságjavító törvényjavaslat, némelly a' torytól indítványozott módosításokkal, keresztül ment a' biztossági vitátsokon, mire a' Sun következő megjegyzéseket tesz: A' tory módosítások elfogadása legszebb erejétől fosztá meg ez annyi haszonnal kecsgető törvényjavaslatot, mert csak 11 nagyobb város részesülendhet annak egész jótékonyaságában, míg a' többi kisebb egészen kizáratva marad abból. — Normanby marq. (Mulgrave gr.) Dublinba érkezte után azonnal felszólítást boesáta közre a' boynei csata évnapja (jul. 12.) iránt, mellyben figyelmezteti a' nemzetet, hogy az elhunyt király által, uralkodása második évében, az e' napon tartatni szokott pártjárdalotok ellen hozott törvény most is egész szigorúságában főáll. A' lordhelytartó annál szükségesnek tarthatá e' felszólítást, mivel legközelebb időben számos népgyűlés rendkívül fölzogató a' pártszenvédeleket. Kölesönös birtokban 's természetben károsítások és véres verekedések ismét napirenden látszanak lenni némelly grófságokban. Így többi közt a' Newry Examiner szerint jun. 24-ikén Brantry helységben a' gyermekek gallyat hordván össze sz. Ivántűz-gyújtásra, néhány bokrok mögött lappangó orangista két puskát lött ki a' játszó gyermekekre. Az egyik lövés karját zuzá össze egy kis gyermeknek! — Soult tábornagy folyvást tárgya a' köztiszteletnek, 's neve még a' tory lapokban is naponkénti ezikkezik. — A' kelet-'s nyugatindiai hajózási társaság villás reggelivel tisztel meg a' kedvelt vendéget, ki számos egyeben kívül következő hosszú áldomást írte: „Viktória királyné ő fölségeért! Kormányzata dicső, szerencsés és hosszú legyen! Az Anglia 's Franciaország közti baráti viszonyok, a' világ békéjének kezességei, naponként szilárdabbakká változzanak. Egész Franciaország kívánata ez, 's örömet hiszem, Angliáé is. Azon mód, mellyel engem a' nagylelkű angol nemzet fogadott, egészen biztosítja e' hiedelmemet; legélenkebb 's maradandóbb benyomással térek hazámba“. — Northumberland hg lakomája is rendkívül pompás vala. Az 1500 vendég közül különösen kitűnének: Cambridge és Nassau hgi családok, Szász-Coburg hg, Nemours hg, 's Hessen-Philippsthal és Holstein-Glücksburg hgek. — A' M. Herald kérdi: „Tudják-e Emsbury választóji, hogy parlamenti képviselőjük, Duncombe, e' héten Canadába vitörözött, a' ns főkörmányzót, mint tanácsos, munkálatiban segített? — Hastings sorhajó, mellyen Durham gr. Canadába utazék 16 nap alatt, eddig majd példátlan gyorsasággal, Quebecből Portsmouthba visszaérkezék, 's most rögtön egészen új, még sokkal díszesb belső elrendezést nyerend, mivel az özvegy királynét Maltába szállítandja. — A' london-birminghami vasuton nem rég, midőn egy alacsony boltozat alatt haladának el a' kocsik, egy a' kocsifödélén ülő férfi, a' boltozatba ütközvén, leestt 's halálát lelő a' kocsik kerekei alatt. A' boltozat csak 18 hüvelykkel vala magasab a' kocsinál. Ugyanazon vasuton mult júniusban egyszerre 1652 juhot röpitének Birminghamból Londonba. — Londoni lapok következő éjtjegyzéket közlenek a' polgároktól a' külföldi hgeknek 's követeknek Guildhallban adandó lakomáról: 120 tál tekenősbéka leves, 60 tál mindenféle hal, 40 szarvas-és őzezomb, 80 tál teli kappanokkal 's egyéb baromfival, 30 francia és 30 galambpástétom, 30 sódar, 30 marhanyelv, 2 egész ökörzomb, 10 tál beefsteak, 45 tál hideg hal, 30 tál birkasült, 40 tál fiatal kácsa, 20 tál különféle torta, újra 40 tál kissé nagyobb, 's ismét 30 még nagyobb, 80 tál becsinált, 20 tál creme, 37 37 tál chantillei-kalács, 40 tál zöld borsó, 40 tál zöld bab, 30 tál száraz borsó, 40 tál ugorka, 20 tál saláta, 75 gyönyörű ananász, 100 font szőlő üvegéből, 20 dinnye, 30 tál cseresznye, 100 tál szeder, 40 tál eper, 40 tál aszu gyümölcs, 30 tál befőzött gyümölcs, 35 ezífrázott habart kalács, 120 tál legválogatottabb fagyalt. — Ujyorki lapok fölszólítását közlik a' jamaikai parlamentnek, mellyben tudtokul adatik az arcadiai fekete rabszolgáknak, hogy ezentul egészen szabadok. A' fölszabadultak örömmel jelenték, hogy pénzért ezentul is készek kettőzött szorgalommal dolgozni az ültvényben.

London, jul. 15-én: Tegnapelőtt csakugyan véghez ment az annyiszor említett fényes lakoma a' Guildhallban, mellyel a' londoni polgárság a' külföldi hgeket 's követeket megtisztel. A' pompa teljes mértékben megfelelt a' világ e' leggazdagabb polgáregyesülete erejének. A' terem egészen úgy vala díszítve, mint a' királyné tiszteletére adott lakomán; jobbról 's balról a' trónmenyezet fölött azon idegen hatalmak ezimerei valának láthatók, mellyek képviselőit az ünnepély illetté. Négy óratól esti hétig tartott a' kocsik érkezése. Az asztalok majd összeroskadának az arany és ezüst edények súlya alatt. Sussex 's Nemours hgeket és O' Connellt harsány tetszéssel fogadák az előbb megérkeztek. A' lordmayor mellett, ki az elnökséket foglalá el, jobbról Sussex 's Nemours hgek, balról pedig a' canterburyi érsek ült, azután következtek a' többi méltóságok, összesen 600-an, a' gyönyörű külön külön nemzeti öltözetek 's egyenruhák meglepő hatásnak valának. Soult tábornagy az oxfordi és gloucesteri püspök közt foglala helyet, Montefiore zsidó sherif pedig a' bangori püspök és Patbus hg mellett. A' terem 45 ezer viaszgyertyavilágításával fölért 14121 légszecsugár fűderi palotává varázsolá. Lakoma után jelenté a' kikiáltó, hogy a' lordmayor szeretett billikomából fog inni vendégei egészségükért, mit a' vendégek hangos tetszéssel fogadának 's a' pohár csakugyan megis kezdősi szokás szerint utját az asztal körül. „Eljen a' királyné!“ Langok, 's a'

zenészkar God save the Queen-je megharsant. Sussex hg rövid, de lelkes köszönő válasza után „a' hadsereg és tengerészet“ követé az áldomási rendet 's a' hangászok a' büszke „Rule Britannia-t“ játszák. Azután: „Wellington es Soult hgek 's tábornagyok!“ Dörgő tetszés; számos vendég székre áll, hogy jobban láthassa a' dalmátiai hget. Wellington hg e' szókkal köszöné a' ritka megtiszteltetést: „Mélyen érzem azon tiszteletet, melly nevennek illy híres férfival párosítása által háramlik reám. Szívemből örvendek, hogy e' magas idegennek érdemei, kit most köztünk bírn szerencsések vagyunk, olly illő méltányra találtak az angol nemzetnél. (Tetszés.) Azon óriási harcban, mellyben ő és én szemközt állánk egymáshoz, nem uralkodék semmi személyes rosz akarat, nem semmi személyes keserűség; én e' nagy ellenemet személyesen mindenkor nagyra becsülém, 's ismétlem, megtiszteltetve érzem magamat, midőn nevenem övével összekapcsolatni hallok.“ Ez utolsó szók, a' harsogó tetszésrivalgások miatt alig valának hallhatók. Válaszaban oda nyilatkozék Soult, hogy Anglia és Franciaország közt örökös szövetség fog főállani. Azon nyomadékoság, mellyel e' szókat „alliance perpétuelle“ kiejtő, leírhatlan tetszésajt gerjeszte. A' lakmározók éji 11 órakor széledének el. Másnap délelőtt a' szerencsétlen lengyel menekvők fölsegezésére 5 shilling belépti díj mellett adott ünnepélyen is megjelent Soult tábornagy. A' vendégek számát 10 ezerre teszik, 's így a' jövedelem tetemes segélyt nyújtott a' szükölködőknek. — Sidneyi lapok szerint egy ottani elítelt, Terry Samuel, 50 évi száműzetésben élés után meghalozván, törvényes örökösinek 10 ezer font sterlinget hagyott, mint fáradhatlan szorgalma gyümölcsét, évenkénti jövedelmül. — Viktória királyné halálra emlékeztető (memento mori) karperecet visel 4 ritka szépségű gyémánttal. Az első 's legnagyobb hajdan Sarolta trónörökös hgnő tulajdona volt, a' másik kettő Antoinette lefejezett francia királynéé, a' negyedik pedig a' szerencsétlen szép Stuart Máriaé, melly utóbb Napoleon József király birtokába juta. — Münsteri lapok szigoruan korholják Brougham lordot kitűnő ellenséges magaviseleteért a' ministerekhez, kik nem rég társai valának 's kiket ő most keményebben üldöz, mint bár mellyik makaes elvtelen tory. Különösen a' Courrier politikai bohócnak nevezi őt 's példátlanak mondja azon körülményt, hogy valaki titkos utasítások előterjesztésére unszolja a' ministerséget; miután az már jelenté, miszerint a' nyilvános szolgálat tetemes sérelme nélkül azt teljességgel nem eszközölhetni. 'S ezért valóban gáncot érdemel Brougham, mert még a' legmegtestesültebb toryk sem kívántak illyesmit. —

Franciaország.

Paris, jul. 15-én: Tegnapelőtt a' király látogatásra hívá meg nagy Lajos nevelő-intézete növendékét a' versaillesi történeti muzeumba, 's utóljára a' játékszinterembe vezeté, hol a' 600 növendék elfoglalá a' páholyokat 's földszinti helyeket, a' király pedig következő rövid beszédet intéze hozzájuk: „Fiatall növendékek! Sajnálom, hogy játékszini előadással nem örvendeztethetem Önöket; igen örülnék, ha e' mulatságot csatolhatnám szabad napjokhoz. Szerencsét kívánok mindazáltal magamnak, hogy legalább alkalmam lehete Önöknek megmutatni történetünk e' csudait 's mind azon dicső és nagyszerű emléket, mellyek Önök tanulmányinak tárgyai. Örvendek Önöket e' teremben összegyűlve láthatni, 's hasznalom e' kedvező pillanatot egész szívemből köszönetmondásra azon szép módért, mellyel Önök engem 's fiamat (Aumale hget) fogadának.“ A' növendékek „Eljen a' király!“ kiáltással válaszolának. — A' közelebb mult kamrai ülésekben a' követkamra 24 pénzügyi, 32 általános és 42 helyzeti érdekű, 's 8, követtől indítványozott, összesen pedig 111 törvényt alkota; a' pairkamra 103 törvény vitatását végzé, 's három új tagot nyert, név szerint: Harispe tabornokot, ifj. Albufera hget és Talleyrand bárót; hetet ellenben veszíte, kiknek nevei ezek: Latour-Maubourg marq., Castellane, Osmond, Mathieu Dumas gr., Reinhard gr., Louis b., és Talleyrand hg. — Jövő év elején tudományos biztosság menend Algírba, olly ezébből, hogy onnan az éjszakafrikai francia birtok minden bátorsággal bejárható részét földleírasi, régiségi 's természettudományi tekintetben vizsgálja meg. A' hadminister már több hónap előtt utasítási kidolgozásra szólítá föl a' tudományok akadémiaját azon tudósok részire, kiket e' kiküldetésre használni szándék, hogy részletesen tudhassák előre, melly tárgyak kívánják legfőbb figyelmüket, mint olyanok, mikből legtöbb hasznót várhatni a' tudományokra. Az utasításokat 's az egésznek tervrajzát az akadémia legkitűnőbb tagjai dolgozák ki. A' jul. 9-ki akadémiai ülésben fölolvásá Arago e' választmány jelentését a' hadministerséghez, mellynek vége így hangzik: „Szép és nagy eszme ezentul minden katonai vallalathoz tudományos férfiakat csatolni. Ez eszme már legszerencsésb gyümölcsöket terme. Egyiptus és Moreáról készült munkáink eléggé tamusítják, miszerint mérnökink 's természetbúvárink mindenütt nemes vetelkedéssel munkáltak kelet és Görögország vitéz harcossal. Reménylünk, hogy az algéri küldöttség nem maradand az eddigiek mögött, sőt épen ellenkezőleg még azon elsőséggel is bírand amazok fölött, hogy lépéseit sokkal körülményesb utasítások kalauzolják. Sok személy eseng e' megtiszteltetésben részesülhetésért, 's igen kívánatos, hogy legméltóbbakra essék a' kormány választása. Csak e' föltétel alatt reménylhetni üdvös sikert.“ — Julius 14-ikén a' Temps felelős szerkesztője ellen megkezdék a' pört a' parisi fenytő törvényszék előtt, mivel a' törvényekkel ellenkezőleg titkos párszéki vitazatot közle lapjában, 's egy hónapi fogságra és 500 frank bírságra ítélek. — Bizonyos Cadinot asztalkendőket árult V. Henrik képevel, 's mivel erre nem vala képes különös szabadítékot előmutatni a' kormánytól, a' fenytő törvényszék 100 frank bírságra 's az asztalkendők elkoboztatására ítéle a' szegény nyereszkdőt. — Desgenettes b. fia a' Napoleon idejében híres orvosnak, jul. 13-dikán pisztollyal szívbe lövé magát. Mint mondják, zavart pénzállapotja juttata őt erre. — A' Moniteur igen részletes körlevelet közöl a' belministerségtől a' megyeispánokhoz a' börtönökben követendő rendszabályok iránt. A' börtönök erkölcsi és anyagi helyzete már rég kíváná 's tartá munkálatban a'

kormány figyelmét, néhány javítás azonban a törvényhozóság határától függött. Addig tehát, míg új törvény tartósan megalapítandó a mostani helyzet jobb rendezését, ajánlja a belminister valamennyi megyeispánnak, hogy minden, a mostani törvényhozóságtól rendelt s helyben hagyott javítását a nyilvános kormányzat ez annyira fontos ágának, szigorúan teljesítsék. — Curaçaoi hírek szerint, Francia tr meghalt s így vele véget ért a legesudalatosb kormányzati rendszer, mely valaha létezett. Szolgalelkű párthívei, félvén a lakosság méltó bosszujától, halála után azonnal Montevideoba szökönek. E nevezetes férfi egész haláláig megtartá különöségeit, s állítólag több kéziratot hagyott a spanyol amerikaiakról s különösen azon módrul, mikép teheti magát nálók szükségessé a kormányzó. — French Tamás Ujyork tartományból új sajtót talált föl, mely bámulatos következményeket fejt ki. A sajtó egy middletowni papírgyárral van kapcsolatban, s a papír e gyárból egyenesen sajtó alá jut, három percz mulva pedig már egy 336 lapnyi kötetet könyvkötőnek adhatni. — A Toulonnais újabb számai ezt írják a belidai új francia tábori állomáshól: „A hőség jelenleg rendkívüli, s a sátorok alatt tanyázás majd kiállhatlanná válik, minek következtében a kormányzó igen bölesen katonasága nagyobb részét a városba küldeté, s csupán két század örökös folyvást a táborban. Három faerősséget is állította föl a kormányzó, 400 lépésnyire a várostul, mellyek legnagyobbikát négy 18 fontos ágyu védi. Ez erősségekből igen rövid idő alatt egészen tönkre lehetni a várost, ha talán zenebonáskodásra mutatna kedvet. A nagy ágyukat két nap alatt rakák helyre, noha talapzatai egy órányi távulban heverének s a katonák vállalkon valának kénytelenek azokat az erősségekbe czipelni. A katonák fáradhatlan buzgalmit és önfeláldozását nem lehet eléggé magasztalni; panaszról szózt sem hallhatni. Franciaországban nem is képzelik azon iszonyu fardalmakat s nélkülzéseket, mikkel itt a katonaság naponkint legjobb kedvvel elszántan megküzd.“ — Thomassin, nyomója Laity röpiratának, a parisi fenytől törvényszék előtt vala kénytelen megjelenni, mivel 10 ezer példányban nyomá az érintett munkát, holott vallomásában a párszék előtt csak 5 ezerről tett említést. Az ítélszék fölmenté őt minden vád alul, mert a törvények csak a nyomtatást szokták nyomozni, a példányok számát pedig csupán királyi parancs következtében kíváná megtudni a párszék, mi a vádlottat nem kényszerítheté igazság-szólásra. — Ujyorkban lakomával tisztelék még Joinville hget, ott mulattakor, a francia lakosok. A száz láb hosszú, 42 láb széles és 24 láb magas gyönyörű teremtet 600 háromszínű viaszgyertya világítja. Az üritett áldomások közt kitünőbbek valának Franciaország! Az éjszakamerikai egyesült szabad tartományok! A francziák királya! A republicai elnök! Joinville hg!

Schweizi lapok megmutatni törekszenek, hogy Bonaparte Lajos nem lehet thurgau polgár, mivel e canton rendszabályi szerint arra megkivánthatnék, hogy a francia polgárságról és nemességről mondjon le, mit ő eddig még nem cselekvék. — Mars kisassz. megunván a sok próbát gyémántjai elorzására, minden ékszerét a banknak adá át, melly ingyen szokott illy drágaságokra gondot viselni. — A Moniteur hasonlítást közöl az 1836, 1837, 1838ki első és második évnegyedi bevétel közt, mellyből kiviláglik, miszerint a f. é. első negyedben 2,144,000, s a másodikban 8,054,000 frankkal növekvék a jövedelem az 1836kihez képest, az 1837kihez hasonlítva pedig az első f. é. negyedben 3,971,000, s a másodikban 7,668,000 frankkal. Az országos jövedelem a f. é. első felében tehát összesen 11,639,000 frankkal emelkedék az 1836 s 1837kihez képest. — Laity még folyvást régi börtönében van. — A Courier français igen örvend Soult tábornagy kitüntetésének Angliában s azt véli belőle következtetni, hogy az angol nemzet szívéből egészen kihalt már a régi gyűlölet, mellyel a francziák ellen mindenkor viselteték, s ez okbul tanácsolja a kormányynak, használna e kedvező pillanatot szilárdabb megalapítására a két nemzetet egymáshoz kapcsoló baráti viszonynak; végzetül pedig így vigasztalja magát az érintett lap: „Azonban történjék bár mi, s viselje magát bár mikép az april 15ki ministerség, Anglia és Franciaország mégis baráti viszonyban maradandnak. Ministerségek mulandók, s egész nemzeteket nem lehet sokáig valódi rendeltetésüktől eltávolítani.“ — (Temps.) Csak néhány szót akarunk még mondani Laity és saját pörünk ügyében. E két pör következő megjegyzésreszolgált alkalmul: A restauratio alatt Cauchois-Lemaire-t csak másfél évi börtönre ítélek, midőn az orleansi hgnek tanácsolá, hogy tegye magát Franciaország királyává, s most egy fiatal férfit öt évi börtönre és 10 ezer frank bírságra ítélek, mivel elbeszélte, mikép törekvék magát egy trónkövetelő királlyá tenni. Következik a megjegyzés: A restauratio alatt a Commerce felelős szerkesztőjét csak egy hónapi fogságra ítélek, miután súlyos sérelmének vádja miatt a követkamra elibe idéztették. Most a Temps főszerkesztőjét egy hónapi fogságra és 500 frank bírságra kárhoztatják, mivel a szeptemberi törvényeket az által állítólag megsérté, hogy néhány tisztet és a kancellár urat dicséré. Valóban most veszélyesb dicsérni a kamarát, mint azelőtt megsérteni vala. — Belgiumban aláírást nyitának nagy arany emlékpénz-kiadásra hálajelül Montalembertnek Belgium ügyében mondott jeles beszédeért. —

Németország.

Nebelthau országgyűlési biztos a kasseli RR gyűlésit a fejdelemhg meghagyatábul jul. 13kán fölslátá, azon egyszerű okbul, mert a RR a kormány kívánatának legkevesbbé sem hódulának a költségvetés tárgyában; ugyanis e napi éjféli 11 órakor a kormány s a választmány javaslatá felett szavazatra kerülvén a dolog, a nagy többség a választmány indítványát fogadá el; s erre az országgyűlést azonnal fölslátá a királyi biztos.

Szerkeszti Helmezy. — Nyomatja Trattner-Károlyi, uri utca 612.

A muzska trónörökös Kopenhágából jul. 13án elutazott s egyenesen Hannoverába szándékozik a nélkül hogy Hamburgot meglátogatóna, ennek következtében tehát ez utóbbi városban az elfogadási intézkedések abban hagytak. — Az új wüzburgi lap szerint jul. 10rül a hermesi vitát már bevégeztek tekinthetni, mert Hermes legbuzgóbb tanítványi is aláveték magokat a szentszék ítéletének. A trieri növendékpapsági professorok ugyanis következő iratot intézének a pápához: „Szentatyá! Azon idő óta, midőn tetszett neked Hermes könyveit elátkozni, készek valánk, mint az egyház hű gyermeki, ítéleted alá vetni magunkat s rendeletidet követni; de mivel a szentszék Hermes két tanítványinak, Elvenich s Braun tanítóknak, engedélyt ada tanjaik bővebb előadhatására, kötelességünknek tartottuk az addigi hallgatást, mig ezek hivatásukat bevégezzék. Hallván azonban, hogy az említett professorok, miután tanjaikat elűdnak, Romát elhagyák, sietünk tehát, bár e nap sem tudjuk, mit végeztek azon tanítók, nyilvánítani, hogy ez ügyben egészen, minden feltét vagy titkos kikötés nélkül, ítéleted alá vetjük magunkat. Csókoljuk, szentatyá, lábaidat, kérve téged, add ránk apostoli áldásodat. Trieren, a püspöki növendékpapházban, jul. 8dikán, szentségednek legengedelmesb szolgái“ (Következnek az aláírások) —

Hollandia.

A hollandi tartományi RR bezárak üléseit; a többi közt a harlemi tenger-kiszáritás ügyében kedvezőleg nyilatkozának s tíz évig esztendőnkénti segélyül 60 ezer ftot ajánlanak. — Antonio de Fonseca a hannoverai királytól brilliant gyűrűt kapott ajándékul: „la politique dégagée des illusions liberales“ című s a királynak megküldött munkájaert; a hannoverai király tudja becsülni a malmára dolgozókat. —

Az amsterdarnheimi vasut-építésre az előkészületek már megtétevék; Amsterdamtul Utrechtig egy, Utrechtül Arnheimig más mérnök fog az építésre ügyelni, s e főosztályok még másod-osztályokra is földarabolatni, hogy egyszerre több ponton kezdhessek el az építést, s a vasut minielelőbb készüljön el. — Harlemben Enschede és fia nevezetes betűöntőgyára a nyugatindiai kormány részirül föl van szólítva új jávai (java-szigeti) betűk készítésire. —

Törökország.

Konstantinápoly, jun. 27kén: Alexandriai hírek békés színt öltenek; az egyiptusi hadihajók visszatértek előbbi állomásikra; hihetőleg az idegen consulok nyilatkozványi s az angol-francia hajóereg közelgő érkezése, mellyel M. Alit ijesztgeték azon esetre, ha nyugottan nem marad és a porta felsőségét nem tiszteli, indíták a basát békére; ki is egész határozottsággal oda nyilatkozék, miszerint a porta ellenére legkevesbet sem teend. — M. Ali részirül hátramaradt adóbul egy millió piastert fizettek le, mi legjobb időben érkezék, mert az őrségi csapatok már 14 nap óta nem kaptak szoldot. A zultán kincstára igen üres s meg nem foghatják: mi ért szerez a porta magának új költségeket képviselők kinevezése által idegen udvarokhoz? — Jun. 13kán hivatalos irat által tudatá a porta az itteni követségekkel, hogy Halil basát, ki kegyét annyira elveszté a télen, a seraili nagytanács alelnökévé nevezé ki. Elnökké lón Hassad b. helyett Netim bey efendi.

Konstantinápoly, jun. 28kán: A gyujtogatás itt napi renden van, mi ugyan a rendkívüli vigyázat mellett nagy kárt nem okozhat. M. Alinak Ausztria, Franciaország, Anglia s Oroszország consulihoz intézett nyilatkozványá a portától függetlensége tárgyában, itt legkisebb aggságot sem szül már; mert az alexandriai kikötőkben angol s francia hadihajók mutatkoznak, a nagyravagyó basát kötelességire intendők, s ennek szigoru megtartására minden eszközzel fogják őt erőtetni; az európai nagy hatalmak meg vannak e rendszabályok szükségiről győződve s mind Oroszország s Anglia, mind Franciaország és Ausztria részirül iromány van intézve a basához, melly függetlenségre vágyását tudom meghűtendi, mi annyival kívánatosb, mert M. Ali, már e szándékában másodsor bukik meg, s még többször is lehetne kedve hasonló próbára.

Olaszország.

Francia gőzösek Egyiptusból új híreket hozának Livornoba; szerintők a basa Alexandriában mulatott és a consulokkal hivatalosan közlé függetlenség-nyilvánítási szándékát. Cairoban pedig iszonyu tűz dühöngé, melly már tán ezer házat elhamvasztá; egy csapat beduin nyomult ez alkalmal a városba rablás végett s a város tüztől ment részt gyujtogaták, mi által Cairo igen szomorú helyzetben van. — A szentséges pápa menyire kívánja a kölni ügynek békés utoni kiegyenlítését, abbul is kitészik, mert Buch báró követségi titoknokot s mostani porosz ügyvivőt utolsó személyes udvarlatakor nem csak a legnagyobbasban fogadá, hanem őszintén oda nyilatkozék, miszerint nem kételked többé a vitás ügynek mentül előbbi kiegyenlítéséről. Rómában az is nagy örömet szerze, hogy több hermesi Rajna mellékén a pápa ítéletének aláveté magát. A napokban jelent meg a statuskalendarium; a szentszék, melly 70 bibornokbul szokott állani, most csak 57et számlál, ezeknek összes idejük 3642 év; legidősb köztük Bussi 83 évvel, a legifjabb pedig 37 évü; a szentatyá maga 73 esztendő s kormányának éve nyolczadik.

Gabonaár: Tiszta búza idei 86²/₃ 80 Tavali 80 70 60. Kétszeres 56 53¹/₃ Rozs 46²/₃ 45¹/₃ 42²/₃. Arpa 35¹/₃ 33¹/₃ 29¹/₃, Zab 32 30²/₃ 28²/₃. Köls kása 106²/₃. Kukuricza 46²/₃ 44 40.

Dunavizállás: jul. 26kán 7' 4" 3" 27én 7' 1" 6" 28án 6' 10" 6"

Pénzkelet: Bécs, jul. 25kén: 5 pCtes statuskötelezvény 107¹³/₃₂ 4 pCtes 100²/₃, 3 pCtes 81¹/₃; 1834ki 500 fr. kölesön 635; bécsi banko kötelezvény 2¹/₂ pCtes 65¹/₃, 2 pCtes 54.

PE
szerda, a

FOGLALVA

W
ré
n
s
á
ké

Ó es.

rácsonyi l

házi méltó

Budap

történetek tar

telen megha

helyig. Kor

ru férfi gyá

után valának

tolható veszt

vedélyes ked

évi szakadatl

csak az egész

a tág értelm

vésve hű más

sett tábla kés

Bécsi magán

ronázási dísz

dot. A koron

lapzatul szol

nyosan dicsé

szegélyü, g

a Monzában

s ott őriztet

azért nem is

hard-velence

de azokat nem

Visszatérve

a Büvös vadá

zott igen szo

része ugyani

nek keljen e

rülménynek

színpad helye

tha) kiléptét

pen haladó da

nélkül olly n

éneklése min

szá a vidor k

lyl (Gáspár)

tudá feledtet

letesen a vá

puffant el, ré

tek e dalmi

(Cocke) rem

lásuak gym

jul. 23—27

lati osztályb

osztályokban

vendékek föl

sept. 1—5ke

Mohá

adóját felejt

véletlen elhu

költözött főp

beli lelkész

denhatónak,

mi tisztvisel

tökben, mell

alkotvány,

ezimerrrel föl

város jó föld

csak Barany

mia és általá

nattal rokon

KÜLÖN

teletére a b

és 26kán.

súlyos beteg

sére ajándék

két testvér

vább a bu

tárat, izrael

és reform. s

vakok és sü

ban elluht

váltó forint

szegények l

lott két izra

kola jó ren

emlékü gör

menyivel.

élte 73ik év

mában kap

vala Belgrá

a hittudom